
二等辺三角形内に直交する甲斜線と乙斜線を

引き，図のように等円���個を入れる。

乙斜線が二寸のとき，円の直径を求めよ。

�S　図のように記号を付け，等円を2��� 
U �，2��� 
U �，2��� 
U �，△%&'�の内接円を

2�� 
5 �とし，%& &'＝�D�，%0 0' �E�，&0＝�F�，'( '*＝�G�とおく。

△%&0�は直角三角形であるから，� �D  �E � �F �　…①

また，△%&0の内接円の半径が�U�であるから，D E�F��U�　…②

②を①に代入すると，� �
� 
��E F �U  �E � �F �　��E�＝�

�U� 
�F U
�F �U

�　…③

△%&'＝�
�

�
�%'���&0＝�

�

�
･�E･F�＝�EF�　…④

△%&'�の面積を�5�を用いて表すと，

△%&'＝�
�

�
5��D 
��E ＝�5�D 
�E �＝�5��E�F 
��U �（�②）　…⑤

⑤，④より，�5��E�F 
��U  EF �　��5�＝�
EF
���E F �U

�

これに③を代入すると，5�＝�

･
�U� 
�F U

�F �U
F

��･�
�U� 
�F U

�F �U
F �U

＝�
�U� 
�F U

F
�　…⑥

△'024△2�*'であるから，�
5

E
 

G

U
�　��U5 EG�　…⑦

ここで，G�＝*'＝%'－%*＝%'－%)＝%'－&(＝��E� �D 
�G �＝��E� �E�F��U 
�G （�②）�

��G�＝
��E F �U

�
�＝�

��
�U� 
�F U

�F �U
F �U

�
（�③）＝�

��� �F �FU � �U

�� 
�F �U
�　…⑧

⑦に⑥，③，⑧を代入すると，�U���
�U� 
�F U

F
�＝�
�U� 
�F U
�F �U

���
��� �F �FU � �U

�� 
�F �U
�

分母を払い，整理すると，��F 
��U �
�F 
�� �U  ��　��F�＝��U�，��( � U�

F!�U�より，F �U�　�等円の直径は，��U�＝�
�

�
F�　よって，斜線乙＝�F�＝��寸のとき，等円の直径は一寸である。　P

��　&0＝��U�のとき，%0 0'＝��U�，%&＝&'＝��U�，$%＝$&＝�
���

��
U�，�5�＝�

�

�
U�　　　　　　（��������）

第�����回

-1-



T

�図のように記号を付け，%& &'＝�D�，%0 0' �E�，&0＝�F��とおく。

△%&0�は直角三角形であるから，� �D  �E � �F �　…①

また，△%&0�の内接円の半径を�U�とすると，�U�＝�
��E F D
�

�　…②

△%&0�において，�FRV
&
�
�＝�FRV�%&0 �＝�

F
D
�より，

FRV& �＝�� �FRV
&
�
���＝��

�

� �
F

D
���＝�

�� �F �D
�D
�＝�

��F �E

��F �E
�（�①）　…③

$%＝$&＝�

D
�

FRV&
�＝�

D� 
��F �E

�� 
��F �E
�，

$'＝$&－'&＝�
D� 
��F �E

�� 
��F �E
�－�D�＝�

D� 
�� �E �F

�� 
��F �E
�

△$%&＝�
�

�
D) ��$%

�

� �
D

�
＝��
�

�
D) �

�

� �
D� 
��F �E

�� 
��F �E

�

� �
D

�
＝�

�D EF

�� 
��F �E
�

△$%'＝�
$'
$&
���△$%&＝

�� �E �F

��F �E
���

�D EF

�� 
��F �E
�＝�

EF� 
�� �E �F

�� 
��F �E
�（�①）

△$%'�について，周の長さを��V�とおくと，

�V�＝%'�'$�$%＝��E�＋�
D� 
�� �E �F

�� 
��F �E
�＋�

D� 
��F �E

�� 
��F �E
�＝�
�E� 
��DE �F �E

��F �E
�

△$%'�の内接円の半径�U�は，�U�＝�
△$%'

V
�＝�

EF� 
�� �E �F

�� 
��F �E

E� 
��DE �F �E

��F �E

�＝�
F� 
�� �E �F

�� 
��DE �F �E
�　…④

②，④より，�
��E F D
�

�＝�
F� 
�� �E �F

�� 
��DE �F �E
�

分母を払って整理すると，� �D E� �E �� �E F�EF�� �F  ��
�E �EF 
� �F D �

左辺に①を代入すると，��
�E 
� �F E� �E �� �E F� �EF �� �F  ��

�E �EF 
� �F D �

��� �E �� �E F�� �F  ��
�E �EF 
� �F D �，���E 
�F �

�E �EF 
� �F  �E 
�F ��E 
�F D�

両辺を�E�F� 

� で割ると，���
�E �EF 
� �F  ��E 
�F D�

両辺を���乗して移項し，①を代入すると，�� �
� 
���E EF �F � �

� 
��E F �
�E 
� �F  �

整理すると，�F��E 
��F ��
�E 
� �F  ��　題意に適するのは，�E 

�

�
F�

このとき，①より，�D 
�

�
F�，②より，�U�＝�

��
�

�
F F

�

�
F

�
�＝�
�

�
F�

�等円の直径は，��U�＝�
�

�
F�　よって，斜線乙＝�F�＝��寸のとき，等円の直径は一寸である。　P

（��������　ジョーカー）

-2-


